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Ablaufplan einer Kurvendiskussion:
Ganzrationale Funktion f(x)=...

3 Ableitungen berechnen: f'(x)=.... (Tangentensteigung)
f'(x)=... (Krimmung)
f(x)=... (Krimmungswechsel ?)

Nullstellen: Bed.: f(x)=0 = xy=...
Schnittpunkte mit der x-Achse: N, (xy 10), ...
Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=..=n = S,(0[n)

Extrempunkte (Hochpunkte, Tiefpunkte)

(\

otwendige Bedingung: f‘(x) =0 (waagrechte Tangenten)
= Xg =
y-Koordinaten: f(Xg)=-=Ve
Hinreichende Bedingung: (Kontrolle der Stelle)

Wenn |f"(xg)>0| = fhat bei xe ein relatives (lokales Minimum)

und K; hat den Tiefpunkt T(xE | yE) . (Waagr. Tangente und Linkskrimmung!)

Wenn |f"(xg)<0| = fhat bei xe ein relatives (lokales Maximum)

und K hat den Hochpunkt H(xg |yE) .(Waagr. Tang. und Rechtskrimmung!)

Wenn aber |f“(xE) =0 und f"(xg)= O|, dannist E(xc | y¢) ein Terassenpunkt

K (= Sattelpunkt = Wendepunkt mit waagrechter Tangente, weil f'(xc)=0 war.))
Wendepunkte:
(Notwendige Bedingung: f'(x)=0 (Kriimmung kurzzeitig Null) )
= Xy =
y-Koordinaten: f(Xw) ==Y
Hinreichende Bedingung: (Kontrolle der Stelle)

Wenn [f"(x,)#0 | = K;hatbei xyw Krimmungswechsel

und K¢ hat den Wendepunkt W (x,, |y ) -

Wenn |f"'(xW) =0 und ¥ (x, ) =0 | ist W kein Wendepunkt sondern Flachpunkt

In einem Wendepunkt hat das Schaubild die groBte Steigung bzw. das grofte Gefille.
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